
INFORME COMPLETO ESTUDIO OPINIÓN FAMILIA UANDES 2023 

DATOS ENCUESTA 

        

 

PREGUNTAS: 
 
1.- Ante una emergencia económica de envergadura, ¿a quién 

acude Ud. en primer lugar para resolverla? 
 

2.- ¿Y a cuál miembro de su familia Ud. solicitaría apoyo en 
primer lugar? 
 

3.- En momentos de vulnerabilidad emocional, ¿en quién se 
apoya Ud. principalmente? 

 
4.- De acuerdo con su experiencia, y ante la necesidad que le 
cuiden a sus hijos por dos o tres días, ¿a quién acudiría Ud.? 

 
5.- La responsabilidad de acompañar, cuidar y proveer salud a 

adultos mayores en Chile recae principalmente en… 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   



 
 

PREGUNTA 1: 
 
1.1- Ante una emergencia económica de envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer lugar para resolverla? 

  
Frecue

ncia 
Porcentaj

e 
Porcentaje 

válido 

Porcentaj
e 

acumulad
o   

Válido Amigos/as 
cercanos/as 

106 8,0 8,0 8,0 

  
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

9 0,7 0,7 8,7 

  
Vecinos 11 0,8 0,8 9,5 

  
Familia 
directa 

792 60,0 60,0 69,5 

  
Institución 
financiera 

203 15,4 15,4 84,9 

  
Otra 66 5,0 5,0 89,9 

  
No lo sé 134 10,1 10,1 100,0 

  
Total 1321 100,0 100,0     

        

 
        

  

        

1.2.- Ante una emergencia económica de envergadura, ¿a 
quién acude Ud. en primer lugar para resolverla? *SEXO 

   
 

       

  

SEXO 

Total 

   
Hombr

e Mujer    
Ante una emergencia 
económica de 
envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer 
lugar para resolverla? 

Amigos/as 
cercanos/as 

10,6 5,7 8,0 

   
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

1,1 0,3 0,7 

   
Vecinos 1,1 0,6 0,8 

   
Familia 
directa 

56,8 62,7 60,0 

   
Institución 
financiera 

16,3 14,6 15,4 

   
Otra 4,5 5,4 5,0 

   
No lo sé 9,5 10,7 10,1 

   
Total 100,0 100,0 100,0 

   

        
 
 
   



 
 
1.3.- Ante una emergencia económica de envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer lugar para resolverla? *TRAMO 
% dentro de TRAMO 

       

  

TRAMO 

Total 

  

18 a 34 
años 

35 a 54 
años 

55 años o 
más   

Ante una emergencia 
económica de 
envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer 
lugar para resolverla? 

Amigos/as 
cercanos/as 

5,9 10,9 6,5 8,0 

  
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

  0,8 0,8 0,7 

  
Vecinos 2,0 0,8 0,5 0,8 

  
Familia 
directa 

80,4 57,1 55,6 60,0 

  
Institución 
financiera 

6,9 15,8 17,8 15,4 

  
Otra 1,5 3,7 7,1 5,0 

  
No lo sé 3,4 10,9 11,7 10,1 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 
 
1.4.- Ante una emergencia económica de envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer lugar para resolverla? *REGIÓN   
% dentro de REGIÓN 

       

  

REGIÓN 

Total 

  

Zona 
Norte 

Zona 
Centro Zona Sur   

Ante una emergencia 
económica de 
envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer 
lugar para resolverla? 

Amigos/as 
cercanos/as 

5,3 9,2 8,4 8,0 

  
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

0,6 0,8 0,5 0,7 

  
Vecinos 0,9 0,7 1,0 0,8 

  
Familia 
directa 

68,8 57,8 56,1 60,0 

  
Institución 
financiera 

11,9 16,3 16,8 15,4 

  
Otra 3,8 5,4 5,4 5,0 

  
No lo sé 8,8 9,9 11,7 10,1 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 
 
 



1.5.- Ante una emergencia económica de envergadura, ¿a quién acude Ud. en 
primer lugar para resolverla? *NSE 

% dentro de NSE 
       

 

NSE 

Total ABC1 C2 C3 D E 

Ante una emergencia 
económica de 
envergadura, ¿a quién 
acude Ud. en primer 
lugar para resolverla? 

Amigos/as 
cercanos/as 

7,1 9,0 7,3 8,4 7,6 8,0 

Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

  0,3 0,6 1,4 0,8 0,7 

Vecinos   1,2 0,3 1,4 0,8 0,8 

Familia 
directa 

52,7 56,5 64,5 61,6 62,7 60,0 

Institución 
financiera 

25,4 18,6 15,2 9,5 10,2 15,4 

Otra 4,1 3,8 3,3 7,5 6,8 5,0 

No lo sé 10,7 10,7 8,8 10,3 11,0 10,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

        
 
 
 
 
PREGUNTA 2: 
 
2.1.- ¿Y a cuál miembro de su familia Ud. solicitaría apoyo en 
primer lugar?   

  
Frecue

ncia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado   
Válido Padre 99 7,5 12,5 12,5 

  
Madre 212 16,0 26,8 39,3 

  
Hermanos/as 159 12,0 20,1 59,3 

  
Hijos/as 107 8,1 13,5 72,9 

  
Tíos/as 13 1,0 1,6 74,5 

  
Abuelos/as 18 1,4 2,3 76,8 

  
Pareja 154 11,7 19,4 96,2 

  
Suegros/as 7 0,5 0,9 97,1 

  
Otros 
familiares 

23 1,7 2,9 100,0 

  
Total 792 60,0 100,0   

  
Perdidos 99,00 529 40,0     

  
Total 1321 100,0     

  

        



2.2.- ¿Y a cuál miembro de su familia Ud. solicitaría apoyo 
en primer lugar? *SEXO 

   
% dentro de SEXO 

       

  

SEXO 

Total 

   
Hombr

e Mujer    
¿Y a cuál miembro de 
su familia Ud. solicitaría 
apoyo en primer lugar? 

Padre 15,6 10,0 12,5 
   

Madre 27,5 26,2 26,8 
   

Hermanos/as 20,4 19,8 20,1 
   

Hijos/as 9,1 17,1 13,5 
   

Tíos/as 1,7 1,6 1,6 
   

Abuelos/as 2,3 2,3 2,3 
   

Pareja 18,4 20,3 19,4 
   

Suegros/as 0,8 0,9 0,9 
   

Otros 
familiares 

4,2 1,8 2,9 

   
Total 100,0 100,0 100,0 

   

        
 
 

2.3.- ¿Y a cuál miembro de su familia Ud. solicitaría apoyo en 
primer lugar? *TRAMO   
% dentro de TRAMO 

       

  

TRAMO 

Total 

  
18 a 
34 

años 
35 a 54 

años 
55 años o 

más   
¿Y a cuál miembro de 
su familia Ud. solicitaría 
apoyo en primer lugar? 

Padre 20,1 15,5 6,6 12,5 
  

Madre 48,8 31,3 12,9 26,8 
  

Hermanos/as 9,1 23,4 22,6 20,1 
  

Hijos/as 1,2 2,9 27,7 13,5 
  

Tíos/as 2,4 1,8 1,1 1,6 
  

Abuelos/as 2,4 1,1 3,1 2,3 
  

Pareja 14,6 19,1 22,0 19,4 
  

Suegros/as 0,6 2,2   0,9 
  

Otros 
familiares 

0,6 2,9 4,0 2,9 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 
 
   



2.4.- ¿Y a cuál miembro de su familia Ud. solicitaría apoyo en 
primer lugar? *REGIÓN 

% dentro de REGIÓN 
       

  

REGIÓN 

Total 

  
Zona 
Norte 

Zona 
Centro Zona Sur   

¿Y a cuál miembro de 
su familia Ud. solicitaría 
apoyo en primer lugar? 

Padre 11,4 15,6 8,6 12,5 
  

Madre 32,3 23,0 27,3 26,8 
  

Hermanos/as 17,7 22,2 19,1 20,1 
  

Hijos/as 12,7 14,2 13,2 13,5 
  

Tíos/as 1,8 1,7 1,4 1,6 
  

Abuelos/as 3,2 1,1 3,2 2,3 

  
Pareja 17,7 17,9 23,6 19,4 

  
Suegros/as 0,5 0,6 1,8 0,9 

  
Otros 
familiares 

2,7 3,7 1,8 2,9 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 

 
2.5.- ¿Y a cuál miembro de su familia Ud. solicitaría apoyo en primer lugar? *NSE 
% dentro de NSE 

       

  

NSE 

Total ABC1 C2 C3 D E 
¿Y a cuál miembro de 
su familia Ud. solicitaría 
apoyo en primer lugar? 

Padre 14,6 15,4 10,3 12,7 8,1 12,5 

Madre 18,0 28,2 24,4 26,7 40,5 26,8 

Hermanos/as 28,1 21,5 22,5 16,7 9,5 20,1 

Hijos/as 3,4 10,8 16,9 15,8 16,2 13,5 

Tíos/as   1,0 1,4 2,3 4,1 1,6 

Abuelos/as   0,5 0,9 5,4 4,1 2,3 

Pareja 29,2 19,0 21,1 16,3 13,5 19,4 

Suegros/as 2,2 0,5 0,9 0,5 1,4 0,9 

Otros 
familiares 

4,5 3,1 1,4 3,6 2,7 2,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

        
 
 
 
 

    



PREGUNTA 3: 
 

3.1.- En momentos de vulnerabilidad emocional, ¿en 
quién se apoya Ud. principalmente? 

 

  

 
Frecue

ncia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado   

Válido Amigos/as 
cercanos/as 

235 17,8 17,8 17,8 

  
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

12 0,9 0,9 18,7 

  
Vecinos 3 0,2 0,2 18,9 

  
Familia 
directa 

801 60,6 60,6 79,6 

  
Institución 
financiera 

61 4,6 4,6 84,2 

  
Otra 105 7,9 7,9 92,1 

  
No lo sé 104 7,9 7,9 100,0 

  
Total 1321 100,0 100,0   

  

        

3.2.- En momentos de vulnerabilidad emocional, ¿en 
quién se apoya Ud. principalmente? *SEXO 

   
% dentro de SEXO 

       

  

SEXO 

Total 

   
Hombr

e Mujer    
En momentos de 
vulnerabilidad 
emocional, ¿en quién 
se apoya Ud. 
principalmente? 

Amigos/as 
cercanos/as 

17,4 18,1 17,8 

   
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

1,1 0,7 0,9 

   
Vecinos   0,4 0,2 

   
Familia 
directa 

62,6 58,9 60,6 

   
Institución 
financiera 

4,0 5,1 4,6 

   
Otra 6,9 8,9 7,9 

   
No lo sé 7,9 7,9 7,9 

   
Total 100,0 100,0 100,0 

   

        
 

 
 
 
 
   



3.3.- En momentos de vulnerabilidad emocional, ¿en quién se 
apoya Ud. principalmente? *TRAMO 

% dentro de TRAMO 
       

  

TRAMO 

Total 

  
18 a 
34 

años 
35 a 54 

años 
55 años o 

más   
En momentos de 
vulnerabilidad 
emocional, ¿en quién 
se apoya Ud. 
principalmente? 

Amigos/as 
cercanos/as 

18,1 20,7 15,4 17,8 

  
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

0,5 1,2 0,8 0,9 

  
Vecinos 0,5 0,2 0,2 0,2 

  
Familia 
directa 

65,2 59,3 60,2 60,6 

  
Institución 
financiera 

2,5 4,5 5,4 4,6 

  
Otra 7,4 6,4 9,4 7,9 

  
No lo sé 5,9 7,6 8,7 7,9 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 
 
 

3.4.- En momentos de vulnerabilidad emocional, ¿en quién se 
apoya Ud. principalmente? *REGIÓN   
% dentro de REGIÓN 

       

  

REGIÓN 

Total 

  
Zona 
Norte 

Zona 
Centro Zona Sur   

En momentos de 
vulnerabilidad 
emocional, ¿en quién 
se apoya Ud. 
principalmente? 

Amigos/as 
cercanos/as 

13,4 19,5 18,6 17,8 

  
Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

0,9 1,3 0,3 0,9 

  
Vecinos 0,6   0,3 0,2 

  
Familia 
directa 

67,2 57,8 59,7 60,6 

  
Institución 
financiera 

3,8 4,8 5,1 4,6 

  
Otra 6,3 9,2 7,4 7,9 

  
No lo sé 7,8 7,4 8,7 7,9 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 

 
 
 



3.5.- En momentos de vulnerabilidad emocional, ¿en quién se apoya Ud. 
principalmente? *NSE 

% dentro de NSE 
       

  

NSE 

Total ABC1 C2 C3 D E 
En momentos de 
vulnerabilidad 
emocional, ¿en quién 
 se apoya Ud. 
principalmente? 

Amigos/as 
cercanos/as 

18,9 20,6 17,6 17,8 8,5 17,8 

Compañeros/
as de 
trabajo/curso 

0,6 0,6 1,5 1,1   0,9 

Vecinos       0,3 1,7 0,2 

Familia 
directa 

62,7 58,0 60,6 61,6 62,7 60,6 

Institución 
financiera 

2,4 3,5 5,5 5,6 5,9 4,6 

Otra 7,7 10,4 7,3 6,1 8,5 7,9 

No lo sé 7,7 7,0 7,6 7,5 12,7 7,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

        
 
 
 
 
PREGUNTA 4: 
 
4.1.- De acuerdo con su experiencia, y ante la necesidad que le 
cuiden a sus hijos por dos o tres días, ¿a quién acudiría Ud.? 
    

  
Frecue

ncia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado   

Válido Amigos/as 
cercanos/as 

55 4,2 4,2 4,2 

  
Compañeros/
as de trabajo 

2 0,2 0,2 4,3 

  
Vecinos/as 5 0,4 0,4 4,7 

  
Familia 
directa 

951 72,0 72,0 76,7 

  
Contrataría a 
alguien 

69 5,2 5,2 81,9 

  
No tengo 
experiencia o 
hijos/ No lo sé 

239 18,1 18,1 100,0 

  
Total 1321 100,0 100,0   

  

        
 
 
 
 
   



4.2.- De acuerdo con su experiencia, y ante la necesidad que le 
cuiden a sus hijos por dos o tres días, ¿a quién acudiría Ud.? 
*SEXO 

% dentro de SEXO  
      

 

 

Hombr
e 

Mujer 
Total    

Amigos/as 
cercanos/as 

4,3 4,0 4,2 

   
Compañeros/
as de trabajo 

0,3   0,2 

   
Vecinos/as 0,5 0,3 0,4 

   
Familia 
directa 

70,5 73,3 72,0 

   
Contrataría a 
alguien 

3,4 6,9 5,2 

   
No tengo 
experiencia o 
hijos/ No lo sé 

20,9 15,6 18,1 

   
                            Total 

 
100,0    100,0      

100,0     

        

        
4.3.- De acuerdo con su experiencia, y ante la necesidad que le 
cuiden a sus hijos por dos o tres días, ¿a quién acudiría Ud.? 
*TRAMO   
% dentro de TRAMO 

       

  

TRAMO 

Total 

  

18 a 34 

años 

35 a 54 

años 

55 años o 

más   
Ante la necesidad que le 
cuiden a sus hijos por dos 
o tres días, ¿a quién 
acudiría Ud.? 

Amigos/as 
cercanos/as 

2,0 4,9 4,3 4,2 

  
Compañeros/as 
de trabajo 

1,0     0,2 

  
Vecinos/as   0,6 0,3 0,4 

  
Familia directa 61,8 70,8 76,2 72,0 

  
Contrataría a 

alguien 

2,5 6,4 5,2 5,2 

  
No tengo 
experiencia o 
hijos/ No lo sé 

32,8 17,2 14,0 18,1 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 
 
   



4.4.- De acuerdo con su experiencia, y ante la necesidad que le 
cuiden a sus hijos por dos o tres días, ¿a quién acudiría Ud.? 
*REGIÓN 
% dentro de REGIÓN 

       

  

REGIÓN 

Total 

  
Zona 
Norte 

Zona 
Centro Zona Sur   

Ante la necesidad que 
le cuiden a sus hijos por 
dos o tres días, ¿a 
quién acudiría Ud.? 

Amigos/as 
cercanos/as 

4,1 3,6 5,1 4,2 

  
Compañeros/
as de trabajo 

0,3   0,3 0,2 

  
Vecinos/as 0,6 0,2 0,5 0,4 

  
Familia 
directa 

77,8 68,5 72,7 72,0 

  
Contrataría a 
alguien 

4,7 5,3 5,6 5,2 

  
No tengo 
experiencia o 
hijos/ No lo sé 

12,5 22,5 15,8 18,1 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        
 
 
4.5.- De acuerdo con su experiencia, y ante la necesidad que le cuiden a sus hijos 
por dos o tres días, ¿a quién acudiría Ud.? *NSE 
% dentro de NSE 

       

  

NSE 

Total ABC1 C2 C3 D E 
Ante la necesidad que 
le cuiden a sus hijos por 
dos o tres días, ¿a 
quién acudiría Ud.? 

Amigos/as 
cercanos/as 

7,1 4,6 4,2 2,8 2,5 4,2 

Compañeros/
as de trabajo 

0,6 0,3       0,2 

Vecinos/as   0,6 0,3 0,3 0,8 0,4 

Familia 
directa 

63,9 69,6 69,7 77,7 79,7 72,0 

Contrataría a 
alguien 

5,9 4,9 5,8 4,5 5,9 5,2 

No tengo 
experiencia o 
hijos/ No lo sé 

22,5 20,0 20,0 14,8 11,0 18,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    



PREGUNTA 5: 
 

5.1.- La responsabilidad de acompañar, cuidar y proveer  
salud a adultos mayores en Chile recae principalmente en. 
… 

  

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 
acumulado 

  

Válido El Estado 
central 

213 16,1 16,1 16,1   

Familia 
directa 

818 61,9 61,9 78,0   

Algún familiar 185 14,0 14,0 92,1   

El municipio 19 1,4 1,4 93,5   

Establecimien
to de larga 
estadía 
(ELEAM) 
(privados o 
públicos) 

68 5,1 5,1 98,6   

Vecinos/as 4 0,3 0,3 98,9   

Otros 14 1,1 1,1 100,0   

Total 1321 100,0 100,0     

 
 
 
 
 

 
 
5.2.- La responsabilidad de acompañar, cuidar y proveer 
salud a adultos mayores en Chile recae principalmente 
en…*SEXO 

% dentro de SEXO 
       

  

SEXO 

Total 

   
Hombr

e Mujer    
La responsabilidad de 
acompañar, cuidar y 
proveer salud a adultos 
mayores en Chile recae 
principalmente en… 

El Estado 
central 

17,4 15,0 16,1 

   
Familia 
directa 

62,3 61,6 61,9 

   
Algún familiar 11,4 16,3 14,0 

   
El municipio 2,1 0,9 1,4 

   
Establecimien
to de larga 
estadía 
(ELEAM) 
(privados o 
públicos) 

5,3 5,0 5,1 

   
Vecinos/as 0,3 0,3 0,3 

   
Otros 1,1 1,0 1,1 

   
Total 100,0 100,0 100,0 

   



        

 
5.3.- La responsabilidad de acompañar, cuidar y proveer salud a 
adultos mayores en Chile recae principalmente en… 
*TRAMO    

  

TRAMO 

Total 

  
18 a 34 
años 

35 a 54 
años 

55 años o 
más   

La responsabilidad de 
acompañar, cuidar y 
proveer salud a adultos 
mayores en Chile recae 
principalmente en… 

El Estado 
central 

13,7 15,8 17,1 16,1 

  
Familia 
directa 

68,6 58,3 62,5 61,9 

  
Algún familiar 10,8 17,5 12,4 14,0 

  
El municipio 0,5 1,4 1,7 1,4 

  
Establecimien
to de larga 
estadía 
(ELEAM) 
(privados o 
públicos) 

5,4 4,9 5,2 5,1 

  
Vecinos/as   0,6 0,2 0,3 

  
Otros 1,0 1,4 0,8 1,1 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        

5.4.- La responsabilidad de acompañar, cuidar y proveer salud a 
adultos mayores en Chile recae principalmente en… 
*REGIÓN 

  
% dentro de REGIÓN        

  

REGIÓN 

Total 

  
Zona 

Norte 

Zona 

Centro Zona Sur   
La responsabilidad de 
acompañar, cuidar y 
proveer salud a adultos 
mayores en Chile recae 
principalmente en… 

El Estado 
central 

16,9 16,9 14,3 16,1 

  
Familia 
directa 

66,9 58,6 63,0 61,9 

  
Algún familiar 11,9 14,9 14,3 14,0 

  
El municipio 1,3 1,3 1,8 1,4 

  
Establecimien
to de larga 
estadía 
(ELEAM) 
(privados o 
públicos) 

2,2 6,6 5,4 5,1 

  
Vecinos/as   0,5 0,3 0,3 

  
Otros 0,9 1,1 1,0 1,1 

  
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

  

        



5.5.- La responsabilidad de acompañar, cuidar y proveer salud a adultos mayores 
en Chile recae principalmente en… 
*NSE 

% dentro de NSE 
       

  

NSE 

Total ABC1 C2 C3 D E 

La responsabilidad de 
acompañar, cuidar y 

proveer salud a adultos 
mayores en Chile recae 
principalmente en… 

El Estado 
central 

13,0 17,1 16,4 15,6 18,6 16,1 

Familia directa 60,9 62,9 62,7 61,3 60,2 61,9 

Algún familiar 16,0 15,4 12,4 15,6 6,8 14,0 

El municipio 0,6 0,3 1,8 1,7 4,2 1,4 

Establecimiento 
de larga estadía 
(ELEAM) 

(privados o 
públicos) 

7,1 3,5 5,8 4,7 6,8 5,1 

Vecinos/as 0,6 0,6     0,8 0,3 

Otros 1,8 0,3 0,9 1,1 2,5 1,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 


